

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ян Хао
«Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской
Федерации



Диссертация Ян Хао посвящена изучению детской литературы русской эмиграции в Харбине в первой половине XX века. Актуальность темы исследования очевидна: проблема изучения межкультурных связей России и Китая ощущается современной гуманитаристикой как одна из перспективных.

Новизна работы не вызывает сомнений. Несмотря на имеющийся научный материал, посвященный литературе русских эмигрантов в Китае, общая картина развития дальневосточной детской литературы ранее не становилась объектом специального изучения. Отдельного упоминания в этой связи заслуживает тот факт, что впервые в научный оборот вводятся малоизвестные или даже совсем не известные ранее тексты, позволяющие во всей полноте представить пути развития детской литературы русского Харбина. В их числе – произведения Е. Васильевой, Н. Аловой, И. Лесной, И. Кукольниковой. С этой точки зрения диссертация Ян Хао вызывает неподдельный интерес и обладает всеми признаками научной новизны.

В первой главе работы дается историко-литературный анализ эмигрантской детской периодики в Харбине. Ян Хао убедительно показывает механизм распространения эмигрантской детской литературы в Китае, рассматривает наиболее популярные детские журналы, издававшиеся выходцами из России: «Ласточка», «Юный читатель “Рупора”», «Юный читатель “Рубежа”». Немаловажным является и то, что впервые обращается внимание на связь юного читателя журнала с культурно-исторической ситуацией в Харбине первой половины XX века.

Во второй главе рассматривается своеобразие детской литературы, созданной русскими авторами-эмигрантами в Харбине в первой половине XX века. Обращаясь к анализу творчества А. Несмелова, А. Ачаира, Е. Васильевой, И. Лесной, А. Паркау, С. Зайцевой, Н. Резниковой, С. Сергина, соискатель убедительно доказывает, что русская детская литература в Китае – явление значимое и уникальное.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет утверждать, что в целом работа Ян Хао представляет собой содержательное, интересное, самостоятельное исследование, которое расширяет представления о детской литературе дальневосточной ветви русской эмиграции.

Автореферат достаточно полно передает актуальность, новизну, структуру и содержание диссертационной работы. Основные результаты исследования

отражены в публикациях, три из которых напечатаны в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Ян Хао полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Доктор филологических наук,
старший преподаватель Института славянских языков
Харбинского педагогического университета

ДАТА

29.11.2023



Почтовый адрес: ул. Лиминь, г. Харбин, КНР. 150025
Контактные телефоны: +86 15545012260
E-mail: styaoliya@163.com